

# 存量政策加快落地见效 新的储备政策陆续出台实施

——国家发展改革委回应当前经济热点

□新华社记者 张晓洁 魏玉坤

当前经济形势走势如何?“两新”政策实施进展怎样?稳就业稳经济有何新举措?围绕经济热点问题,国家发展改革委6月26日举行新闻发布会,国家发展改革委政策研究室副主任、新闻发言人李超在会上作出回应。

## 经济运行总体平稳

“今年以来,面对更趋复杂严峻的外部环境,我们坚持稳中求进、以进促稳,实施更加积极有为的宏观政策,加快落实稳就业稳经济推动高质量发展若干举措,经济运行总体平稳。”李超说。

从供给看,农业生产有序开展,工业服务业稳定增长。“三夏”工作有序推进。5月份,规模以上工业增加值同比增长5.8%,服务业生产指数增长6.2%,增速比上月提高0.2个百分点。

从需求看,消费投资持续扩大,出口保持较快增长。5月份,社会消费品零售总额同比增长6.4%,增速是2024年以来最高水平。前5个月,固定资产投资稳定增长,其中制造业投资增长8.5%。5月份以人民币计价的货物出口增长6.3%,其中对东盟、欧盟、共建“一带一路”国家出口分别增长17.5%、13.7%、13.8%。

近期世界银行、经合组织(OECD)分别将全球经济增长预测下调0.4个和0.2个百分点,而对中国经济增长预测

维持总体稳定,德意志银行、摩根士丹利、高盛等国际投行纷纷上调我国经济预测。

李超说:“随着存量政策加快落地见效,新的储备政策陆续出台实施,我们有信心、有能力把外部冲击的不确定性和不利影响降到最低,推动经济持续健康发展。”

## 7月下达今年第三批 消费品以旧换新资金

今年以来,国家发展改革委会同有关方面加力扩围实施“两新”政策。据介绍,设备更新方面,超长期特别国债资金支持力度为2000亿元,第1批约1730亿元资金已安排到16个领域约7500个项目,第2批资金正同步开展项目审核筛选。

消费品以旧换新方面,超长期特别国债资金支持力度为3000亿元,前2批共1620亿元资金已按计划分别于1月、4月下达。

“‘两新’政策持续显效,稳投资、扩消费、促转型、惠民生的关键作用进一步凸显,家电、家具、通讯器材等销售快速增长,今年以来以旧换新相关商品销售额超14万亿元。”李超说。

她表示,国家发展改革委将充分发挥“两新”部际联席会议机制作用,加强设备更新项目闭环管理,抓紧推出加力实施设备更新贷款贴息政策,进一步降低经营主体设备更新融资成本。按照既定工作安排,将在7月下达今年第三

批消费品以旧换新资金,并协调有关部门,分领域制定落实到每月、每周的“国补”资金使用计划,保障消费品以旧换新政策全年有序实施。

## 抓紧下达新增以工代赈 中央预算内投资计划

近日,国家发展改革委联合有关部门印发以工代赈加力扩围促进重点群体就业增收行动方案。李超介绍,去年11月以来,国家发展改革委联合财政部下达2025年以工代赈中央专项投资165亿元,支持地方实施以工代赈项目3900多个,预计能解决38万名困难群众的就业增收问题。在此基础上,此次方案新增安排一批中央预算内投资项目,对重点群体较为集中的地区予以支持。

据了解,城乡融合发展中小型基础设施建设首次纳入支持范围。同时,方案将以工代赈劳务报酬占中央对项目投入资金的比重由30%以上提高至40%以上。

“我们已完成重点群体摸底、项目谋划申报等前期工作,正抓紧组织开展项目审查,有序推进投资计划下达工作。”李超说,下一步将抓紧下达新增以工代赈中央预算内投资计划,推动此前已下达计划的项目迅速形成实物工作量。同时,推动各地最大程度挖掘以工代赈项目用工岗位规模,最大力度吸纳当地困难群众参与建设,最大限度提高劳务报酬占中央投资的

比例,多种方式开展培训提高务工群众技能。

## 全国电力供需平衡总体有保障

近期局部地区频繁出现高温天气,能源保供形势受到关注。李超表示,初步预计,今年迎峰度夏期间全国最高用电负荷同比增加约1亿千瓦。国家发展改革委已会同有关方面,聚焦提升电力保供能力,采取一系列措施,提前布局加强能源产供储销体系建设。

“从目前情况看,各方面积极有效应对高温天气用电负荷,今年迎峰度夏电力供需形势好于去年,全国电力供需平衡总体有保障。”李超说,同时也将充分认识到高峰时段部分地区电力供需可能偏紧,极端和连续高温天气以及台风、暴雨、洪涝等自然灾害等影响不容忽视,要提前做好应对准备。

据悉,国家发展改革委将充分发掘煤电油气运保障工作部际协调机制作用,加大力度全面落实各项保供举措。及时发现、迅速解决保供中的矛盾和问题,加强煤炭、天然气稳产稳供和产运需衔接配合,在确保安全的情况下力保电源电网项目按期投产、尽早出力。

此外,充分利用我国大电网资源配置优势,提升全国保供能力。提前做好应对自然灾害冲击电力保供的准备,预置抢险救援力量、设备和物资,确保民生及重点领域用电需求。

(新华社北京6月26日电)

## 2025(中国)亚欧商品贸易博览会在新疆开幕



## 领取养老金要缴3%个税?这三个问题需弄清

□新华社记者 姜琳 申铖

“个人养老金领取时,按照领取额的3%缴纳个人所得税,不区分本金和投资收益。”人力资源社会保障部近日发布的一则政策信息引发社会广泛关注。相关政策该如何理解?这是否意味着大家领取养老金都要缴3%个税?

**此“金”非彼“金”,退休后领的基本养老金无需缴个税** ■■■

首先需明确,我们通常所说的养老金和个人养老金不是一回事。

我们通常所说的养老金,属于国家的基本养老保险制度,是参保的城镇职工和城乡居民到达法定退休年龄并满足缴费年限等条件后,能按月领取的基本养老金。

个人养老金,是指政府政策支持、个人自愿参加、市场化运营的制度,2022年才开始实施。个人可以到特定账户存一笔钱,每年不超过12000元,作为基本养老保险的补充,到退休时再多个养老金来源。

从税收的角度看,基本养老金不缴

税。根据个人所得税法,按照国家统一规定发给干部、职工的基本养老金或者退休费、离休费、离休生活补助费,免征个人所得税。

北京市税务局12366纳税缴费服务热线工作人员也明确回应,大家退休后按月领取的基本养老金,也就是大家所说的退休金,无需缴纳个人所得税。因此,大家不必担心退休后到手的基本养老金会“缩水”。

**个人养老金缴3%个税并非新政,已实施三年多** ■■■

与基本养老金不同,个人养老金在领取时需缴纳3%的个人所得税。不过,这并不是一项新政策。按照财政部、国家税务总局此前发布的公告,自2022年1月1日起,对个人养老金实施递延纳税优惠政策。

也就是说,在缴费时,个人向个人养老金资金账户的缴费,暂时不用缴纳个税,按照12000元/年的限额标准,在综合所得或经营所得中据实扣除。参加人使用“个人所得税”App扫描缴费凭证上的二维码就可

申报扣除。

“个人养老金在中间年份产生投资收益时,也暂时不用缴纳个税,直至最终领取时才缴纳。而且,在税率方面,个税税率有3%至45%七档超额累进税率,但个人养老金适用最低一档3%的税率,体现了政策的优惠和支持。”中国社科院财经战略研究院财政研究室主任何代欣说。

何代欣表示,为了兼顾激励与公平,避免部分人借此避税、享受过多优惠,因此目前对个人养老金给出每年12000元限额要求。从国际上看,相关国家个人退休账户制度也设置了年缴金额的上限。

不少人疑惑,个人养老金虽然在购买时享受了税收优惠,但领取时还要按照3%计税。这“一进一出”,还划算吗?专家表示,个人养老金对不同收入群体的影响不尽相同。

以34岁、税前年收入约20万元的参加人为例,对应的个税边际税率为

10%。考虑到最后领取要缴3%个税,每年如果存12000元,不算买产品的收益,大概能赚800多元。收入越高、个税税率越高,购买个人养老金会越划算。对于低收入群体来说,如果工资还没达到每月5000元的个税起征点,参与个人养老金计划可能就不一定划算。

记者注意到,目前各大银行App都有专门的个人养老金“计算器”,大家可以根据自己的收入情况进行测算。除了节税和缴税之间的差价,如果购买金融产品得当,参加人还能获得长期投资收益。

数据显示,截至去年11月末,我国个人养老金开户人数突破7000万人,以30至40岁的参加者居多,也有一些临近退休年龄开户缴费的。

据记者了解,人力资源社会保障部正在会同有关部门研究制定个人养老金相关支持政策,进一步增强个人养老金制度的吸引力,引导更多具备条件的群众参加进来,让老年生活更有保障。

(新华社北京6月26日电)

## 抗日英雄廖海涛: 舍家取义 血战塘马

□新华社记者 秦宏

尔什维克”的信念。

全民族抗战爆发后,廖海涛于1938年3月随新四军二支队北上苏皖抗日前线并担任四团政治部主任,在恢复、建立苏南抗日根据地斗争中,先后参与和指挥战斗数十次。

1941年11月28日,苏南抗日根据地党政机关、十六旅旅部驻地江苏溧阳塘马村突遭敌袭。廖海涛毅然拒绝先行突围,率500多名战士阻击7倍于己的日伪军,从28日凌晨激战至上午十时许,后遭敌军火力覆盖,中弹牺牲。

廖海涛牺牲后,新四军军部通电全军,高度评价廖海涛“为我党我军之优秀老干部,为党为革命奋斗十余年,忠贞、坚定、勇敢、负责,艰苦缔造苏南根据地,卓著功绩”。

2003年来,当地先后在大岭下村原有革命纪念设施基础上,修建了革命纪念亭、抗日英烈廖海涛生平事迹展馆等,并提升改造为“忠诚”教育基地。每年清明节、烈士纪念日,当地中小学生、干部职工都会前来开展祭扫、学习活动。

“近年来,我们还组织编写了《红色溪口》等红色历史教育丛书,并深挖红色资源,发展研学游、乡村游,学好党的历史,传承先辈精神,走好未来的路。”溪口镇党委书记王如永说。

(新华社福州6月26日电)



## 前5个月长三角地区进出口总值增长5.2%

据新华社上海6月26日电 (记者 吴宇)

记者日前从上海海关获悉,今年前5个月,长三角地区实现进出口6.73万亿元人民币,比去年同期增长5.2%,较同期全国外贸增幅高2.7个百分点,占同期全国进出口总值的37.5%。

江苏省、浙江省、安徽省和上海市面对复杂困难的外部市场,各展优势,争当外贸“排头兵”。

海关统计显示,在长三角地区中,江苏省外贸规模最大。前5个月,江苏省进出口总值2.33万亿元,同比增长5.3%,占同期长三角地区进出口总值的34.7%。

从外贸增幅看,安徽省前5个月实现两位数增长,同比增长15.4%,进出口总值达3747.9亿元。

看出口成绩单,长三角地区前5个月出口4.29万亿元,同比增长10.3%。其中,浙江省出口1.69万亿元,对全国出口增长贡献率达20.7%,出口增长贡献率居全国各省

区首位。

作为长三角的经济中心城市,上海市前5个月进出口近1万亿元,占长三角地区总值的40.7%。

民营企业如今已成为长三角外贸“第一主力”。前5个月,长三角地区民营企业实现进出口3.74万亿元,同比增长9.1%,占长三角地区进出口总值的55.6%。上海市民营企业前5个月的进出口增幅达22.2%。

东盟、欧盟是长三角外贸的两大重要市场,也是两大“稳定器”,共建“一带一路”国家的市场地位不断提升。前5个月,长三角地区对东盟、欧盟进出口分别为1.07万亿元、1.02万亿元,同比分别增长16.9%、3.9%;对共建“一带一路”国家合计进出口3.36万亿元,同比增长10.1%。

据海关统计,自2018年11月长三角一体化发展上升为国家战略至今年5月,长三角地区外贸持续稳定增长,规模累计突破100万亿元,达101.2万亿元。

## 江苏多地发布强对流预警

新华社记者 赵久龙

记者6月26日从江苏省气象台获悉,江苏泗洪、泗阳、睢宁、涟水、响水、阜宁、兴化、灌南、滨海、洪泽、金湖、沭阳等地气象台26日下午连发十多条强对流预警信息,包括强对流黄色预警、橙色预警信息。江苏省气象台预计26日下午到夜间,徐州、连云港、宿迁、淮安、盐城中北部、扬州北部和泰州北部等地的部分地区将出现8级至10级、局地11级左右的雷暴大风或弱龙卷风。

江苏省气象台首席预报员陈小宇表示,当前江苏降水云系主要分布在淮北和淮北地区,26日至28日,部分地区将出现24小时80毫米以上的强降雨。其中,26日下午到夜间,沿淮和淮北地区局地可能出现短时强降水和雷暴大风等强对流天气,局地还可能有弱龙卷风。

江苏省气象台首席预报员陈小宇表示,当前江苏降水云系主要分布在淮北和淮北地区,26日至28日,部分地区将出现24小时80毫米以上的强降雨。其中,26日下午到夜间,沿淮和淮北地区局地可能出现短时强降水和雷暴大风等强对流天气,局地还可能有弱龙卷风。

气象部门提醒,相关部门按照职责做好防御强降雨、雷暴大风工作;民众密切关注天气变化,做好防护措施,关好门窗,加固易被风吹动的搭建物,刮风时不要在广告牌、临时搭建物等下面逗留,如有积水进入屋内应及时切断电源;驾驶人员、行人及骑行人员应避开积水点通行,不在桥底、涵洞等低洼易涝危险区域避雨;各地检查城市、农田、鱼塘排水系统,采取必要的排涝措施。

记者从江苏省气象台、江苏省气候中心了解到,近期江苏多地进入梅雨期,较常年偏早,强降水天气过程增多。

气象专家表示,短时强降水导致一些地方可能发生局部内涝、中小河流洪水和地质灾害等事件,需注意防范。此外,民众要加强防范强降雨可能引发的山体滑坡、泥石流等次生灾害。

“人满即走”,同时,奥体中心周边公共自行车站点将增加投放量并加强调度。为方便球迷规划行程,还提供智能查询服务,球迷可通过盐城公交官网、“盐城公交”微信公众号实时查询线路动态,或拨打服务热线0515-69009900获取定制化换乘攻略。

市交通运输部门相关负责人呼吁球迷提前规划行程,优先选择公共交通出行,避开赛事前后的拥堵时段。观赛结束后,听从现场执勤人员指挥,遵循“快进场、快散场、少停留”原则,共同营造安全有序的交通环境。

## 我市完善交通保障护航球迷观赛

(上接1版)助力球迷深度体验盐城“生态+人文”魅力。

在交通保障方案上,我市构建起全方位立体出行网络。高铁站作为重要枢纽,自6月28日起,西广场发班的1018线(至中南世纪城)、51路(至海阔路民富路口)等多条公交线路加密运力、延长营运时间,运营时间从6点30分持续至22点;机场方面,落地球迷可通过公交车换乘或直接打车前往赛场,机场停车场一层A3区设网约车乘车点,T2航站楼二楼可搭乘巡游出租车;市内通勤,B1专线串联主要商圈与奥体中心,赛后安排30辆公交车在体育场东门